

# 从重视“冷冰冰的分”到关注“活生生的人”

## ——中国教育改革全面启动

教育部16日公布两项政策,将高中学业水平考试和综合素质评价作为重要指标纳入高考人才选拔机制,力图使高考这一人才选拔制度从只看“冷冰冰的分”,到关注“活生生的人”。

作为《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》的重要配套政策,《关于加强和改进普通高中学业水平考试的实施意见》规定,将学生综合素质评价内容分为思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个方面。如在思想品德方面,重点是学生参与团日活动、有关社

团活动、公益劳动、志愿服务等,如到福利院、医院、社会救助机构等公共场所、社会组织做无偿服务的情况。高校招生时,招生院校要制定科学规范的综合素质评价体系,组织教师等专业人员对档案材料进行综合分析,采取集体评议等方式做出客观评价。

另一项配套政策《关于普通高中学业水平考试的实施意见》则赋予学生考试的选择权,由学生根据报考高校要求和自身特长,在思想品德、历史、地理、物理、化学、生物等科目中自主选择计入高校招生

录取总成绩的学业水平考试3个科目。可以文理兼修、文理兼选。

此外,学业水平考试成绩以等级呈现,其它科目达到国家规定的基本教学要求,合格即可,打破了只用百分制评价学生、评价教育质量的做法,淡化了分分计较,学生可以腾出更多的时间和精力,学习一些新的、自己感兴趣的东

自1977年恢复以来,高考制度已推行30多年,却因“一考定终身”和“唯分数论”而备受诟病。

2014年,国务院印发《关于深化考试

招生制度改革的实施意见》,提出“探索基于统一高考和高中学业水平考试成绩、参考综合素质评价的多元录取机制”。这标志着新一轮的教育改革全面启动。针对这次“恢复高考以来最全面最系统的改革”,北京大学外国语学院副院长刘树森表示,尽管改革的具体措施和全面推行还需要一定的时间,但是高考改革势在必行。

刘树森介绍说,去年,大约50万高中毕业生选择出国留学,今年的初步统计是60万人,占考生总数的十分之一左右。“这种现象造成了大量的资金和人才流失,我

们是时候反思现行的教育和招生制度。”

“在我们请已经毕业的学生评价自己高中生活时,他们的回答是极具戏剧性的,普遍觉得高中生活非常有意义,但几乎没有人认为值得再来一次。”浙江省海宁市高级中学校长周彬认为,破解这些问题,还学生一个青春朝气而又积极进取的高中生活,更是高中学校转变育人模式需要完成的使命,真正将工作重点从“单纯育分”走向“全面育人”,从追求“学科成绩”转向促进“学生成长”。(新华社北京12月16日电)

2012年诺贝尔文学奖获得者莫言与2008年诺贝尔文学奖获得者勒克莱齐奥16日在山东大学,围绕“文学与人生”展开了一场精彩对话。

勒克莱齐奥是法国当代著名文学家,20世纪后半期法国新寓言派代表作家之一,也是当今法国文坛的领军人物,现在山东大学人文社会科学高级研究院担任客座教授。

莫言在上世纪80年代就以红高粱系列小说享誉文坛,是山东大学人文社科院的客座教授。

莫言说,文学影响着每个人的生命过程,无论是书面文学,还是口头文学,每个人都是文学的读者。因此作为写作者,手中的笔重若千钧。文学应该对人性中的善与恶、光明与黑暗进行尽可能全面地呈现,展现复杂人性的各个层面。

勒克莱齐奥认为,以幽默手法表达残酷人生,是对苦难现实的一种疏离。幽默是对艰难人生撒下的一把盐,让人生有味道。

两位作家还互相表达了对对方国家文学的敬仰。

莫言说,法国文学的天空群星灿烂,许多法国文学作品被翻译成中文。中国作家受法国作家影响很大,无论是以前的批判现实主义作家,还是后来的新小说派作家,他们对小说文体的研究和实践给了中国作家巨大的启示。

勒克莱齐奥认为,中国文学给了世界文学以营养;灰姑娘脱胎于中国故事;莎士比亚的戏剧也受到牛郎织女神话的影响,连法国的儿童都知道月亮里有个兔子。中国文学有着特别的想像力,这种想像力与诗意结合在一起,构成了中国文学特殊的魅力。

(据新华社济南12月16日电)

### 莫言与勒克莱齐奥对话「文学与人生」

## 国办发布2015年节假日安排 明年除夕将放假

新华社北京12月16日电 据中国政府网消息,国务院办公厅16日发布关于2015年部分节假日安排的通知。根据安排,明年除夕将放假。

明年放假调休日期具体安排如下:

——元旦:1月1日至3日放假调休,共3天。1月4日(星期日)上班。

——春节:2月18日至24日放假调休,共7天。2月15日(星期日)、2月28日(星期六)上班。

——清明节:4月5日放假,4月6日(星期一)补休。

——劳动节:5月1日放假,与周

末连休。

——端午节:6月20日放假,6月22日(星期一)补休。

——中秋节:9月27日放假。

——国庆节:10月1日至7日放假调休,共7天。10月10日(星期六)上班。

国务院办公厅要求,节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

通筋骨贴等1万多张,还有大量制假材料和工具。

经查,这个“地下假药加工坊”从2013年底开始制假、售假,杨某、齐某夫妇从外地购买假药生产原料、标签、包装材料和制假机器,在太和县家中大量生产加工复方甘草片、假万通筋骨贴等各类假药,然

后通过物流公司销往全国各地。其中,杨某主要负责销售,妻子齐某主要负责生产。

记者了解到,因涉嫌制售假药罪,犯罪嫌疑人杨某、齐某目前已被检察机关同时批准逮捕。此外,为杨某打工的3名同村村民也因明知杨某是生产假药依然为其“打杂”,而沦为制假共犯被刑拘。

据太和县公安局通报,今年10月1日至7日放假调休,共7天。10月10日(星期六)上班。

国务院办公厅要求,节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

## 安徽警方破获特大制售假药案 假复方甘草片等案值达千万元

新华社合肥12月16日电(记者马殊瑞)记者从安徽省公安厅了解到,安徽阜阳市太和县公安局最新破获一起特大制售假药案件,当场缴获1000多万片假复方甘草片,及1万多张假万通筋骨贴等,涉案金额达千万元以上。

据太和县公安局通报,今年10月上旬,太和警方接到四川警方转来的一条线索,一手机号码的持有人涉嫌制售假药嫌疑,经过深入跟进侦查,家住太和县五星镇的犯罪嫌疑人杨某、齐某进入警方侦查视线,并于10月底落网。

办案人员通报称,在杨某家中及出租房的两窝点内,警方共缴获假复方甘草片1000多万片,假万

通筋骨贴等1万多张,还有大量制假材料和工具。

经查,这个“地下假药加工坊”从2013年底开始制假、售假,杨某、齐某夫妇从外地购买假药生产原料、标签、包装材料和制假机器,在太和县家中大量生产加工复方甘草片、假万通筋骨贴等各类假药,然

后通过物流公司销往全国各地。其中,杨某主要负责销售,妻子齐某主要负责生产。

记者了解到,因涉嫌制售假药罪,犯罪嫌疑人杨某、齐某目前已被检察机关同时批准逮捕。此外,为杨某打工的3名同村村民也因明知杨某是生产假药依然为其“打杂”,而沦为制假共犯被刑拘。

据太和县公安局通报,今年10月1日至7日放假调休,共7天。10月10日(星期六)上班。

国务院办公厅要求,节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

通筋骨贴等1万多张,还有大量制假材料和工具。

经查,这个“地下假药加工坊”从2013年底开始制假、售假,杨某、齐某夫妇从外地购买假药生产原料、标签、包装材料和制假机器,在太和县家中大量生产加工复方甘草片、假万通筋骨贴等各类假药,然

后通过物流公司销往全国各地。其中,杨某主要负责销售,妻子齐某主要负责生产。

## “1400家企业关停后……” 一个县委书记实践中的经济“新常态”

做出关停1400家矿山资源类企业和加工摊点的决策前,身为县委书记的宋向党心理压力是巨大的。临城,这个位于河北省西南部的矿产资源大县,80%的GDP,90%的财政收入依靠资源型产业,大规模关停资源类企业,就意味着经济的断崖式下滑。

然而,经济“新常态”下,关停这些造成资源浪费、环境破坏的企业又是势在必行:依靠资源的粗放式发展老路已经走不下去,“加快产业结构调整,将使‘生态优化、转型升级、绿色发展、富民强县’的目标沦为空谈。”

促使宋向党下定决心,源于一次赴广东招商之旅。一听说临城位于华北地区,几乎所有有财大气粗的产业投资者都十分关心“雾霾严不严重”“环境好不好”这类生态问题;同场招商,与临城“一字之差”的增城,凭借优良的生态自然环境,成功吸引到知名汽车集团的投资。

“新常态”下县域之间的竞争已从单纯拼优惠政策发展到靠综合环境的比拼。生态环境是稀缺的资源,更是宝贵的财富。”宋向党说